

DOMOVINA

Upravištvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ulica 54
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva cesta 16, Telefon 72

Izhaja vsak četrtek

Miročnina za razesetvo: četrletno 1-50 Din, polletno 25 Din, letoletno 50 Din; za inozemstvo: četrletno 12 Din, polletno 24 Din, letoletno 48 Din. — Račun pošte hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

Napredna fronta

V slogi je moč, v cepljenju so moči deljene. Zato smo od nekdanj zagovarjali enotno napredno fronto. Jaz sem jo nudil največjim osebnim sovražnikom in jo priporočal leta 1920., 1923., 1925., a zadel sem na gluha ušesa. In vendar mi ni žal, četudi so me zlasti gospodje zeleni generali zaradi tega zasmehovali.

Naša naloga je, ljudstvo oprostiti klerikalstva, postaviti ga na lastne noge, izvežbati mu voditelje iz lastnih vrst. V to svrhu pišemo in širimo časopise, predavamo, prirejamo mnogoteri izobraževalna sredstva. Mi verujemo, da bo moglo le klerikalne šibe osvobodeno ljudstvo samostojno misliti in si pomagati naprej. Kadar bo klerikalstva med Slovenci konec, bomo Slovenci prvi v Jugoslaviji.

Za to se borimo na vso moč. A namesto da nam pomagajo, nam mečejo razni odpadniki polena pred noge. Od SKS smo pričakovali, da se bo borila kot desno krilo proti klerikalstvu, zdaj pa vidimo, da ga v slepi svoji strasti celo podpira. Pri volitvah v Zbornico za trgovino, obrt in industrijo se je bivša SKS (danes radičevska stranka) zvezala s SLS in g. Pucelj je na vso moč podpiral klerikalce. In tudi zdaj še jih skuša spraviti na vladno, a v svoji strašni slepoti ne pomisli, da s tem samo svojim pristašem jamo koplje.

Pri oblastnih volitvah gredo skupaj z narodnimi socialisti, da bo izvoljenih čim več naprednih poslancev v oblastno skupščino. Skupaj delamo torej v politiki, strokovna organizacija delavcev pa je svobodna. Tako je prav in to daje moč.

Približal se nam je marsikateri pristaš bivše SKS, ki je svoj čas v dobri veri bil tamkaj, in bo volil naše napredne kandidate. Izven nas so ostali le radikali in radičevci, torej

zastopniki tiste vlade RR, ki je toliko gorja prinesla državi, posebno pa kmetu in obrtniku.

Za radikale nečem izgubljeni besed. To so večinoma najeti ljudje, ki pričakujejo kak dobiček ali kako nagrado. Radikalna stranka pa je pred razpadom in potem bo veselje gledati, kako se bo ta jata razletela in prosila milosti. Sramota je, če jemljejo napredne glasove na svoje brezupne liste in s tem pomagajo SLS.

Za kmetijce je res velika škoda, da so se zaleteli v Radičevovo torbo. Če bi tudi vsi oni bili v napredni fronti, bi že danes v Sloveniji pometli s klerikalizmom. A klerikalstvu je na pomoč priskočil Pucelj, da ga reši za nekaj časa zaslužnega poloma. To dela iz bolne maščevalnosti in častihlenja. Radičevstvo v Sloveniji je rušitelj napredne fronte in s tem najboljši pomočnik SLS.

Pa če je tudi tako, vendar nam primer z NSS in mnogimi kmetijci, ki so danes v politiki zopet naši, daje dobro upanje in izgled za bodočnost.

Volitve 23. januarja naj bodo zopet korak naprej v tej smeri. Stranka radičevcev (bivša SKS) kot taka se brani, neti spor in sovražstvo, a napredno fronto delajo volilci.

Iz vseh strani mariborske in ljubljanske oblasti mi prihajajo vesti, da Napredni blok še živi. Živi ne samo iz SDS in NSS, živi in napreduje iz vseh napredno mislečih ljudi in vseh, ki so uvideli, da je klerikalna pot brezplodna in škodljiva. Napreduje in zmaga preko trmastih glav raznih radičevskih voditeljev, ki žive samo od prepira.

Napredna fronta v Sloveniji je naš cilj od nekdanj. Norčevali so se iz nje in jo zasmehovali, a vseeno je vsak dan močnejša, kajti njo priporoča — pamet. Želim le, da bi se 23. t. m. častno in krepko izkazala z zmago naših list.

Narodni poslanec dr. Gregor Žerjav.

Razen tega se mora naš slovenski vinogradnik boriti tudi s konkurenco banaških in dalmatinskih vin, ki jih uvažajo v Slovenijo na debelo zlasti klerikalna gospodarska podjetja z Gospodarsko zvezo na čelu.

Naši vinogradniki pa bi bili popolnoma uničeni, ako bi se dovolil uvoz vina iz inozemstva brez carine ali pa za tako nizko carino, da bi naš z davki preobremenjeni vinogradnik ne mogel vzdržati konkurence. Tisoči slovenskih ljudi v naših vinorodnih krajih bi popolnoma obubožali, gospodarski propad vinogradnikov-kmetov bi bil popoln, njihovi domovi bi neizogibno prišli na dražbo in v tuje roke, sami pa bi pomnožili število brezposelnih v državi in povečali splošno socialno bedo.

Kakor strela z jasnega neba je zadela naše vinogradnike presenetljiva vest, da je radikalsko-radičevska vlada v trgovinskih pogajanjih s Francijo pristala na znatno znižanje carine za uvoz francoskega vina v našo državo, in sicer za polovico od dosedanje carine. Francozi pa še niso zadovoljni s tem znižanjem in zahtevajo znižanje carine na 30 zlatih dinarjev za 100 kg vina.

Francija je bogata vinorodna dežela, ki producira vina mnogo nad lastno potrebo, zaradi česar preti nevarnost, da bo preplayala našo državo s svojim cenenim vinom, ki bi izpodrinilo naš domači pridelek ter uničilo obstoj naših vinogradov in vinogradnikov.

Povsod z ogorčenjem obsojajo popustljivost radičevskega ministra za trgovino in industrijo. Krajača ter dosedanjega kmetijskega ministra Pucelja, ki v trgovinskih pogajanjih s Francijo nista znala varovati interesov naših vinogradnikov-kmetov. Protestno zborovanje vinogradnikov v ormoškem okraju, ki ga je sklical 4. t. m. g. Lovro Petovar proti tej vladni malomarnosti in brezbriznosti za našega kmeta, je našlo mogočen odmev ne samo v naših vinorodnih krajih, ampak tudi v Dalmaciji in drugod.

Namesto da bi se združile v obrambi našega kmeta-vinogradnika vse stranke in sploh vsi, ki jim je blagor in prospeh slovenskega narodnega gospodarstva pri srcu, pa smo doživeli, da so se naši klerikalci, zlasti pa radičevci uprli akciji, ki naj bi onemogočila znižanje carine na uvoz tujega vina k nam ter uničenje našega vinogradništva.

Grd napad proti interesom naših vinogradnikov je zagrešil 7. t. m. ljubljanski «Narodni dnevnik», listič, ki sicer nima velikega pomena in vpliva v našem javnem življenju, ki pa velja za radikalsko-radičevsko glasilo, saj ga je priporočal svojim pristašem celo Puceljev «Kmetijski list».

To glasilo škodljivcev slovenskega kmeta se naravnost norčuje iz slovenskih vinogradnikov in ljudi, ki se bore za njihove koristi. Dne 7. t. m. je objavil članek, ki pravi med drugim:

«Gospod Petovar je doma na Štajerskem in on francoskega burgundca ne mara. To se pravi, on ga že mara morebiti za sebe, ampak

Radičevci proti vinogradnikom

Puceljevo glasilo za uvoz inozemskega vina v našo državo — Norčevanje radičevcev iz naših vinogradnikov kmetov — Kakor radičevci so tudi klerikalci škodljivci slovenskega ljudstva

Slovenija je bogata na vinorodnih krajih, toda ti vinorodni kraji sami niso bogati. Prebivalstvo je večinoma ubožno, edin njegov dohodek je v jeseni skupiček od prodanega vina. Ako pa je letina slaba, ako pobije toča z velikim trudom obdelane vinograde, potem vinogradnik nima niti denarja za davke in glad je vse leto gost v njegovi hiši.

A četudi je letina dobra, ostane vinogradnik revež, ker ne more prodati svojega pridelka. Izvoz vina v inozemstvo mu je onemogočen radi visokih carin, slabih prometnih razmer in visokih železniških prevoznih stroškov, ker je v naši državi produkcija vina izredno velika.

bra do novega leta je molil na prižnici za vse tiste, ki so naročniki «Domovine» in «Jutra». Ali ni zapazil g. dekan, kako so verniki, ki so morali moliti za te «strašne grešnike», kremžili obraze, da se niso smejali na glas? Ali se ne pravi to ubijati vero v svetost cerkve? Mi svetujemo vsem, ki so pristaši nasprotnega naziranja, naj čitajo «Domovino» in «Jutra» trajno vsaj pol leta, da bodo videli, da v teh listih ni nič protiverskega. Kdor najde kaj takšnega, dobi nagrado. Ako pa je duhovnik politik, ako dela krivo politiko v škodo naroda in uporablja v dosego teh svojih ciljev vero, je kritika napram duhovnikom prav tako potrebna kakor pri vsakem drugem človeku. Vsi čitatelji «Domovine» in «Jutra» pa smo s tem sedaj toliko na boljšem, da lahko vsak dan molimo po en očenaš manj kakor navadno, ker gosp. dekan to sedaj za nas brezplačno stori, medtem ko sicer za svete maše in molitve vzame plačilo. Te ugodnosti čitatelji «Slovenskega Gospodarja» in drugih listov nimajo.

SV. LENART PRI VELIKI NEDELJI. Glede novice o smrtni nesreči na Sejanci izjavljamo, da nikakor nismo imeli namena osebno žaliti župana g. Konrada Prejaca. Mi hočemo biti pošteni in damo to izjavo ne glede na to, da g. župan ni naš somišljenik.

OSLUSEVCI PRI VELIKI NEDELJI. Koncem decembra je stekel v neki občini pes, ki je obgrizel več psov iz sosednjih krajev, tako da so morali biti v posameznih občinah vsi psi postreljani. Tudi nekaj ljudi je moralo v Pasteurjev zavod v Celju.

ORMOŽ. Naša duhovščina se je vrgla na politiko v cerkvi. Ne spomni se pa, da naša vlada dela s Francijo trgovinsko pogodbo, po kateri bo naša vinoreja uničena, ako se bo res znižala naša uvozna carina na vino. Vino bo, ako se to ne prepreči, cenejše kakor je danes šmarnica. Ne spomni se, da bi podpirala akcijo, da se ta nesreča prepreči. Ne spomni se zaradi tega, ker jo je sram, da ima SLS take zastopnike, ki še niso ničesar napravili. Za gospodarske stvari, ki so važne za nas, zvedo šele takrat, ko je že skoro prepozno. Ako se naša stranka bori proti tej nesreči vinogradništva, bi jo morale vse druge stranke podpirati. Bori se s tem za žepo kleri-

kalcev in pristašev drugih strank prav tako kakor za svoje pristaše. Ako bi se naša duhovščina brigala v isti meri za gospodarstvo kakor za politiko, bi se našemu kmetu bolj godilo. Vera je danes bolj trdna kakor kedaj, pač pa je gospodarstvo na kantu. Trden kmet velikokrat nima denarja za sol. Te nevarnosti, ki žuga uničiti našega seljaka, naš svečenik ne vidi. V nevarnosti je pa tudi klerikalna politika, ako naš kmet spregleda. In spregledati moramo kmetje, ako hočemo biti še nekaj časa gospodarji. Ako želimo boljših časov, je treba, da volimo boljše poslance, boljše zastopnike. Glasujte za listo, kjer imate za kandidate može, ki delajo na gospodarskem polju za vas. Nosilec te liste za naš okraj je gosp. Lovro Petovar. Komur je mar naš gospodarski napredek, bo dal glas tej listi.

FRANKOVCI PRI ORMOŽU. Po dolgi mučni bolezni nam je kruta smrt ugrabila priljubljenega tovariša g. Ivana Plaveca, člana gasilnega društva v Frankovcih, ki ga kot vestnega in rednega člana zelo pogrešamo. Blag mu spomin!

HALOZE. Koga boš volil? No, koga pa naj volim? Tako in enako se sedaj vprašujejo menda vsi volilci, posebno pa še mi Haložani, ki smo po zadnjih volitvah menda najbolj razočarani. In zakaj? Ker smo verjeli klerikalnim in Radičevim agentom ter volili samo klerikalce in radičevce. Da nam klerikalci, ki imajo že celih osem let skoro vse poslance v Sloveniji v svojih rokah, samo otrobe vežejo, na to smo vendarle enkrat prišli. Ta gospoda naših kroglic ne bo dobila. In Radič? Njegov haloški in sploh štajerski glavni agitator g. Martin Vindiš, današnji nosilec liste za ptujski okraj, kaj nam je ta mož vse obljubljal? A kaj smo dobili? Kaj so za nas storili? Eno leto in pol so že na vladi, a davki so vedno večji. Radič je prodal svojo republiko z Vindišem vred. Mi vsi bomo volili naše kandidate, ki polagajo večjo važnost na gospodarstvo kakor na politiko. Naša skrinjica je tretja. V oblastni skupščini se ne bo delala politika, temveč se bo razpravljalo izključno o gospodarskih stvareh. Torej, Haložani, vsi za gospodarsko politiko. Pustite Radičeve agente in različne klerikalne bančne ravnatelje, ker ti niso za nas. Vrzimo z zaupanjem naše kroglice v tretjo skrinjico!

LESKOVEC V HALOZAH. Tudi tukaj živimo, čeravno bi mogoče kdo mislil, da nas ni več, kar bi ne bilo niti čudno pri tej grozni letini. Koliko škode so naredile poplave, plazi itd. Pomoči nobene od nikoder. Nikdo nas ni prišel pogledat in potolažiti, še manj nam pomagat. Živofarimo tiho, mirno, kakor se pač dá. Zato nas pa je grozno razveselilo, da so se začeli gotovi gospodje zopet zanimati za nas. Te dni so imeli ti gospodje velikanski shod v Gruškovju. Navzočih je bilo 15 in pol ženske, 7 in pol otroka ter en moški — hišni gospodar. V nedeljo 9. t. m. so bili menda isti gospodje v kaplaniji v Leskovcu. Kaj pravite, po kaj so prišli? Da bi nam davke odpisali? Ne, še dolgo ne! Prišli so, da so nam povedali, kam naj vržemo svoje kroglice dne 23. t. m. Pa tokrat se bodo gospodje malo zmotili. Tudi mi vemo in vidimo, kako se dela in kdaj nas kdo pozna. Tudi mi imamo želodce in naša deca prav tako. Rabimo dela za nas in ne vedno za druge. Ne, vaših direktorjev ne rabimo. Imamo naše kandidate in namestnike, med njimi rojaka Haložana Šmigoca. Ker nas niste poznali do sedaj, nas pustite v miru tudi sedaj in dobri si bomo. Naša skrinjica je tretja.

SLOVENSKE GORICE. Naših klerikalnih gospodarjev ne razumemo. Po svojih časopisih zopet pišejo, da bo 23. t. m. SDS pokopana, dasi so jo hoteli pokopati do sedaj že pri vseh volitvah od prevrata naprej in so jo pokopavali tudi pred volitvami v Zbornico za trgovino, obrt in industrijo. Zakaj neki se SLS bojuje z mrličem? Vpijete, da je SDS stranka doktorjev, frakarjev, bančirjev itd., toda en pogled na kandidatne liste SDS in na one drugih strank, zlasti SLS, nam pokaže vso lažnivost klerikalnega časopisja. Kandidati SDS so v celi oblasti skoro izključno kmet-

je, obrtniki in delavci, SLS pa ima samo v srezu Maribor levi breg tri doktorje na svoji listi. — Gospodje v klerikalnih listah očitno zelo slabo poznajo sveto pismo. Tam so se učili svoje čase povesti o izgubljenem sinu, katerega je oče po njegovi vrnitvi z veseljem sprejel in ga poveljal nad vse svoje sinove. Ako bi naši klerikalci imeli količkaj smisla za nauke takih svetopisemskih zgodb, bi pustili našega kandidata g. Smoniga lepo v miru. Tembolj, ker mož že skoro dve leti kot organiziran član SDS dela v korist našega ljudstva in se čuti to, kar je srkal z mlekom svoje slovenske matere, to je Slovenca. Saj smo prepričani, da bi bil Smonig za klerikalce največji značaj, če bi bil vstopil v njihove vrste. Ker pa to ni, je seveda treba po njem lopniti. — Napreden kmet.

SV. LENART V SLOVENSKEH GORICAH. Za volitve v oblastno skupščino je naše delo v polnem teku. Nosilec liste g. Vračič marljivo obiskuje poedine organizacije in občine in vsa znamenja kažejo, da bomo dobro odrezali. — Pri Sv. Juriju v Slovenskih goricah je bil v nedeljo 9. t. m. zelo lep shod, in sicer prvi veliki shod naše stranke v tem klerikalnem kraju, na katerem sta poročala kandidata Vračič in dr. Gorišek. Priznati moramo, da tukaj nismo pričakovali tolike udeležbe, niti soglasnega odobravanja našega političnega in gospodarskega programa. — Popoldne ob treh se je vršil shod pri Mariji Snežni ob Muri v naši najsevernejši fari, kjer nismo imeli do sedaj organizacije. V prostorih gostilne Krisper je poslušalo nad 100 ljudi narodnega poslanca dr. Pivka, nosilca liste Vračiča in dr. Goriška, nakar se je ustanovila nova krajevna organizacija. — Krasen uspeh je imel dr. Pivko tudi pri Sv. Lenartu, kjer se je vršilo zborovanje ob osmih zvečer. Razen tržanov je bilo navzočih 70 volilcev iz okolice, nekateri celo iz oddaljenejših vasi. Zborovanje je bilo kakor manifestacija za politična načela SDS in imeli smo vtis, da se v svetolenartskem okraju naglo jasni, kar bo težko čutila nasprotna stranka, ki je smatrala ta okraj doselej za svojo izključno last. — Narodni poslanec dr. Pivko je obljubil, da pride še enkrat pred volitvami v okraj, in sicer v četrtek 20. t. m. na Biš in k Sv. Ani. Pri Sv. Ani se bo vršilo zborovanje ob 1. uri popoldne, na Bišu pa ob 8. uri popoldne.

SV. ANTON V SLOVENSKEH GORICAH. Naš župan g. Jernej Zimič je hud trn v peti g. župniku. G. Zimič je imel zaročenko, ki je nedavno nevarno zbolela in umrla, g. župnik pa je odklonil zvonjenje in pogreb, čeprav je bila katoličanka. Vobče so tukajšnji farani zelo nezadovoljni z g. župnikom, ki jih neprestano brez potrebe kara s prižnice, a kadar pospravimo poljske pridelke, nas ne pozabi.

POBREŽJE PRI MARIBORU. Blagovolite prepušiti mal kotiček v Vašem listu tudi za naš kraj. Pri nas se SDS prav lepo razvija kljub temu, da ima dosti zagrizenih sovražnikov. Sicer so začeli že tudi ti izpregledovati in upamo, da bodo v doglednem času naši pristaši, ker vidijo, da edino naša stranka želi mir in blagostanje vsem stanovom. V četrtek 6. t. m. zvečer smo imeli občini zbor naše krajevne organizacije, katerega se je udeležilo vseh 52 do sedaj organiziranih članov in na katerem smo z navdušenjem pozdravili v naši sredini vrlega narodnega poslanca dr. Pivka, ki nam je v preprostih domačih besedah poročal o položaju. Naše stremljenje bo v zmislu njegovih izvajanj seveda šlo za tem, da bomo naše število podvojili in potrojili.

POBREŽJE PRI MARIBORU. Naše gasilno društvo si je naročilo novo avto-brizgalno, kar bo gotovo le v korist vsemu prebivalstvu, ker bo v primeru nesreče gasilno društvo tem hitreje na mestu in pomoč nagla. Zato moramo biti odboru našega gasilnega društva le hvaležni.

POBREŽJE PRI MARIBORU. Na občnem zboru SDS v Pobrežju 6. t. m. smo z veseljem opazili, kako je narasla naša krajevna organizacija. Naš odbor je bil v preteklem letu tako marljiv, da

desetiml leti ali pred sto leti!

Tej skupini sorodna in nič manj pogubna ni druga skupina vraž, ki tudi izvira iz človeške nevednosti. Grški modrijan Sokrat, čigar modrost občudujejo že tisočletja, je dejal: «Jaz vem samo to, da nič ne vem; mnogi pa so, ki niti tega ne vedo!» V teh preprostih besedah je skrita globoka resnica, da je namreč vse to, kar vemo o svetu, primeroma silno malo. Dannadan nam odkriva nove skrivnosti, toda čim razvozljamo eno, se nam pojavi sto novih. Tako je knjiga prirode — človek in svet okrog njega — knjiga večnih ugank.

Kakor nekoč niso poznali magnetizma, elektrike itd., kar se nam zdi danes čisto vsakdanje, tako si lahko mislimo, da priroda hrani še nebroj sil, ki so nam danes še nepoznane. Kakor si pred stoletji človek ni znal razložiti pojava bliska oziroma strele, tako si danes tudi mi še mnogih pojavov ne moremo pojasniti. Semkaj spadajo vsi tako zvani okultni (skriti, skrivnostni) pojavi in z njimi združeno vraževerstvo. Naj imenujem samo telepatijo (dalekovidnost), spiritizem, hipnotizem itd.

Da bo tudi to razumljivejše, naj spet navedem par primerov.

V področje telepatije spadajo vsi primeri spominov, slutenj itd. Pripomniti moram seve takoj, da se na račun teh pojavov vrši mnogo sleparij, včasih prav pobalinskih, včasih pa na zelo pretrkan način izvedenih. Kljub temu so pojavi telepatije (Nemci imenujejo to Hellsehen = svetlovidnost bi morda ponašili!) resnični in se tudi popolnoma resna znanost ukvarja z njimi. Evo torej primera!

(Konec prih.)

Ker ni hotel g. Pucelj skupne napredne fronte proti SLS, naj kmetje sami napravijo napredno fronto s tem, da glasujejo 23. t. m. za liste Naprednega bloka.

20. januarja: Kamnik, Kočevje, Beltinci, Sveti Lenart v Slovenskih goricah.

21. januarja: Videm (pri Brežicah), Višnja gora, Teharje.

22. januarja: Gradac, Sodražica, Mozirje.

Kratke vesti

— Število konkurzov v Sloveniji. Tekom leta 1926. je bilo v Sloveniji razglašanih 77 konkurzov proti 78 konkurzom v letu 1925.

— Sejmi v Gradacu. Občina Gradac naznanja, da se vrše vsi sejmi v letu 1927. ob sobotah. Leta 1926. so se sejmi vršili ob petkih, tako da v letošnjem letu po označeni spremembi padejo na en dan pozneje, to je v soboto.

— Živinorejska zadruga za Slovenske gorice se je ustanovila pretekli teden v Sv. Lenartu. Sedež novoustanovljene zadruge je pri Sv. Lenartu v Slovenskih goricah. Prvi odbor tvorijo gg.: Maks Šuman, posestnik v Radehovi, Jakob Arnuš, župan in posestnik v Šetarjevi, Ernest Pollanetz, Henrik Sarnitz, Karel Aubl, vsi posestniki pri Sv. Lenartu v Slovenskih goricah, Fran Štupica, notar pri Sv. Lenartu v Slovenskih goricah, Fran Schönweiter, posestnik v Zamar-kovi, Ludovik Breznik, posestnik v Spodnjih Zerjavcih, in Janez Kolerič, posestnik v Zgornjih Zerjavcih. Član zadruge more postati vsak živinorejec v območju Slovenskih goric, ki se zaveže, da bo pospeševal zadržne cilje. Živinorejci iz gornjega ozemlja naj se v lastnem interesu v svrhu sprejema v zadrugo zglase do 1. marca t. l. v pisarni g. Frana Štupice, notarja pri Sv. Lenartu v Slovenskih goricah, ter s pristopom prispevajo h gospodarskemu napredku in povzdigi splošnega blagostanja v svoji ožji domovini.

— Nov madžarski denar. S 1. t. m. je v Madžarski stopila v veljavo nova zlata valuta, katere edinica je pengő. En pengő je vreden 12.500 do-ređanjih papirnatih madžarskih kron, a v naši valuti blizu 10 Din.

Obrtniški vestnik

SLOVENSKO OBRTNO DRUŠTVO V MARIBORU.

Tiho, skoro neopaženo se je pred prilično mesecem dni izvršil občni zbor Slovenskega obrtnega društva v Mariboru v navzočnosti lepega števila članov. Iz poročil društvenih funkcionarjev je bilo razvidno, da se je imelo društvo tekom zadnjih dveh let boriti s težko notranjo krizo, katero je pa prebolelo in je pričakovati sedaj intenzivnega društvenega dela za napredok slovenske obrti v Mariboru. Razveseljivo je, da so se društvena pravila spremenila v tem smislu, da se lahko sprejemajo kot člani tudi obrtniški pomočniki in se ustanovi poseben odsek pomočniškega zbora, ki šteje, kakor čujemo, že danes okrog 100 članov. To je vesel pojav ne le radi solidarnosti med obrtniki in pomočniki, ampak zlasti radi tega, ker bodo ti potom društvenega delovanja vzgojeni in v značajih utrjeni pomočniki nedvomno dobri in zavedni bodoči obrtniki ter voditelji svojih stanovskih organizacij.

Za predsednika društva za tekoče poslovno leto je bil izvoljen g. Miha Vahtar, za podpredsednika g. Franc Horvat, ki je v odboru društva že od njegove ustanovitve. V odboru so še tovariši: Franc Špes ml., Klubička, Sulič, Kotar, Ilih, Kvas, Šel, Stajniko, Greif in Kumere, namestniki Kodrič, Rataje, Munda in Dobaj, pregledaika računov dr. Juratič in Senenvald, predsednik razsodišča Bureš. Izvolitev teh dobrih in agilnih obrtnikov je jamstvo, da bo društvo dobro delalo, je pa tudi obenem vzpodbuda za vse obrtnike v Mariboru, da se vpišejo v to svojo stanovsko organizacijo. Čim večje bo število članstva, s tem večjo odločnostjo bo moglo društvo varovati in

ščititi pravice obrtništva in odbijati vse naskoke na napredok in razvoj naše obrti.

Gospod Novak je pri slučajnostih izrazil svoje veselje, da se je društvo povrnilo v stari tir rednega dela, je priporočal slogo in svaril pred zopetnjo zanašanjem zahrbtnosti in intrig v društvo bodisi iz katerekoli strani. Poročal je tudi o akciji za obrtniško »Samopomoč« ter pozival obrtnike, ki hočejo svojem olajšati najhujše čase v primeru smrti, naj se vpišejo. Končno je toplo priporočal tudi nakupovanje delnic Obrtne banke, ki nam more koristiti le, ako smo tudi kot delničarji številčno močni. — Znani obrtniški organizator g. Založnik je podal še nekaj iniciativnih smernic za društveno delovanje.

Občni zbor se je izvršil mirno ter ob velikem zanimanju članstva. Vsi udeleženci so vztrajali kljub pozni uri do konca, kar jasno dokazuje, da so se obrtniki zopet pričeli zavedati važnosti stanovske organizacije in pa dejstva, da le številčna moč pomeni predpogoj za uspeh v boju za pravice svojega stanu.

Lepa naša . . .

Lepa naša domovina,
stare slave dedovina,
voliš nove si talente
za deželne parlamente.



Klerikalna hujskarija
spet seli se v božji hram,
župnik krepko spet nabija
in razlaga svoj program.
Zdaj pozná le svoje liste,
božje pa besede nič . . .
Pridi k nam, nebeški Kriste,
vzemi v roko pleten bič! . . .



Pucelj pita svojo stranko
z blaženo Slavensko banko,
dokumente skupaj zbira,
z banko stranka mu unira.
Pucelj je — glavica bistra —
bil za vodnega ministra;
kaj mu mar slovenski jadi
naši lepi vinogradi!
Zdaj prejema pokojnino
in bo pil francosko vino.
Naš minister Janez Pucelj
v sodec dolg bo vtaknil cucelj. . .



Radić gre v Dalmácijo
delat agitacijo.
Svet ga sit je dolgo že,
z batom nadenj spravi se,
še podplate mu podkuri,
zdaj domov se Radić žuri.
Vsi so le glasov lakomni!
Kmet slovenski, to si pomni:
da boš pravi brat med brati,
voli z nami — demokrati!

Kaj bodo storili 23. t. m., nekdanji republikanski volilci

(Dopis.)

Leta 1920. sem volil socialne demokrate (gospoda Kristana) v dobri veri, da bodo delali tako, kakor so obljubili. Komaj so bili v Beogradu, že so javno povedali, da so bili republikanci le na videz zaradi nas, ki smo jim sedli na lim kakor muhe. Socialni demokrati so od tedaj zelo osovražena stranka.

Zato leta 1923. nismo več volili socialistov, ampak radićevce. Leta 1925. smo spet volili radićevce, in sicer na Kranjskem g. Prepeluha, ki je strašno napadal g. Puclja.

A še isto leto so radićevci pljunili na republiko.

Kaj naj sedaj storimo? Izdali so nas oni, ki smo jim zaupali.

Le samostojni demokrati so vedno enaki. Klerikalci so kakor mavrica. Pri tem pa so navzgor ponižni in monarhisti, navzdol pa vse, kar kdo hoče. Noben pošten republikanec ne more voliti ne SLS, ne radićevcev, ne socialistov.

(Opomnja uredništva: Ta dopis pričbujemo z opomnjo, naj bi vsi nekdanji republikanci, zlasti po Dolenjskem, Prekmurju in v mariborski oblasti sploh, ki so bili tako nečuvveno varani od Radića, prav storili, če volijo edino zares ljudsko, demokratsko stranko, to je SDS.)

Kdor hoče, da ga bo gorje še bolj toplo, da bo plačeval še večje davke, še bolj garal, a manj jedel, ta naj voli SLS.

BELEŽKE

+ Tišina v Prekmurju. Pišejo nam: Radićevski agent dr. Pernar je osrečil tudi naše kraje. Nastopa jako oblastno in ne bo imel posebnih uspehov. Še celo s svojimi ljudmi se je ponekod skregal. Ko je okoli božiča odstopila RR vlada, jo je kar ponoči popihal. Od takrat ga še nismo videli. Mislimo, da se bodo radićevci zelo zmotili glede glasovanja naših Prekmurcev.

Nč klerikalcem ne verujte, nič jim kroglic ne dajte! Sedem let so Vam dajali le prazne obljube, v sedmih letih so vse zavozili.

Krajnc iz Maribora itd. Nosilec Radičeve liste je pravnik dr. Novačan iz Maribora. Naša tretja skrinjica pa ima na prvih mestih domače ljudi: Antona Perkoviča, kmeta in župana od Sv. Florjana, g. Mihaela Skaleta, posestnika in načelnika podružnice Kmetijske družbe itd. iz Šmarja, g. Martina Ulčnika, kmeta od Sv. Petra pod Svetimi gorami, g. Ivana Cverlina, posestnika, trgovca in župana od Sv. Petra na Medvedjem selu, in g. Ignaca Jakopino, kmeta in gostilničarja iz Sopot.

Vsi naši kandidatje in namestniki so najboljši dokaz, da hočemo oblastno samoupravo, ki bo imela izključno le gospodarski značaj. Gospodje doktorji iz Celja in Maribora ne poznajo naših gospodarskih potreb tako, kakor naši kandidatje kmetje, ki stanujejo v našem srezu.

Ostali dve kandidatski listi, socialistična lista in lista radičevskih nezadovoljnejev, sta pri nas brez vsakega pomena.

Kmetje in delavci bomo volili tako, da bomo oddali svoje kroglice v tretjo skrinjico, ki je v resnici kmetijska Prijateljki naprednjaki, le glejte, da bo tretja skrinjica na vseh voliščih iz našega sreza polna.

SHODI V POLJANSKKI DOLINI.

Poljanska dolina, 9. januarja.

V nedeljo 9. t. m. je imela naša SDS v Poljanski dolini tri politične shode, na katerih se je predstavljal volilcem nosilec naše kandidatne liste za kranjski okraj g. dr. Kramer.

Ob 2. popoldne je bil shod na Fužinah za občino Oselica, ki je bil za ondotne krajevne razmere prav dobro obiskan. Predsedoval mu je oselški župan g. Jezeršek. Kandidat dr. Kramer je v dalje časa trajajočem, poljudnem in vsestransko informativnem govoru o oblastnih volitvah, njihovem pomenu ter nalogah oblastnih skupščin temeljito prepričal poslušalce, da je naša tista stranka, ki sicer ne obeta zlatih gradov, ki pa je vedno delala in bo delala za blagostanje vsega naroda brez razlike stanov. Poudarjal je, da je prav naša SDS vedno odločno zahtevala, naj se konstituirajo oblastne skupščine, ki so posebno z gospodarskega vidika ogromne važnosti za našega kmeta, obrtnika in delavca, ako pridejo v roke mož, ki imajo res smisel in srce za narod. Gorje bo seveda, če se bo v skupščine zanesla demagogija brezvestnih, le po nadvladi hrepenečih strank, predvsem naše klerikalne stranke, katere obstanek je odvisen le od potvarjanja političnih resnic, zlorabe vere in cerkve ter od raznih, nikdar izpolnjenih obljub.

Na shod je prišlo tudi nekaj pripadnikov in še vedno prepričanih pristašev prvotne SKS s svojim vodjo g. Telbanom, ki se je tudi priglasil k besedi ter podal svoje mnenje, ki se je skoro v celem strinjalo z našim programom, na kar sta še enkrat podala temeljita pojasnila posebno glede na sedanje odnose napram SKS dr. Kramer in dr. Rape. Shod se je končal prav mirno in dostojno.

Po 5. zvečer je bil v Sokolskem domu sestanek pristašev SDS v Gorenji vasi. Kljub pozni uri je bila udeležba še precej znatna. Kakor prej na Fužinah je kandidat dr. Kramer tudi tu podal izčrpen program SDS ter očrtal pomen oblastnih skupščin. Na sestanek je prišel tudi domači župan, klerikalni kandidat g. Uršič. Dobil je besedo ter, kakor je že njegova navada, v kričavih besedah hvalil klerikalno stranko in bojzljivo napadal SDS, a je dobil temeljit odgovor od dr. Kramerja in dr. Rapeta. V splošnem pa se je sestanek končal mirno in v prijateljskem razhodu tudi z nasprotniki.

Po 7. zvečer se je vršil sestanek v Poljanah v gostilni g. Peternela. Kakor v Gorenji vasi je bil tudi ta shod javen. G. dr. Kramer je govoril o programu SDS za delo v oblastnih skupščinah. Tudi ta sestanek je bil dobro obiskan ter se končal v najlepšem redu.

Od vas, volilci, je sedaj odvisno, kako naj se gospodari v oblastnih skupščinah. Tu se bodo reševala cestna vprašanja, uravnava potokov in

hudournikov, gradba mostov, pospeševanje poljedelstva, živinoreje, gozdarstva in drugih kmetijskih panog. Tudi o obrtništvu se bo več ali manj odločevalo v teh skupščinah. In kdo je hujše občutil to dosedanjo zanemarjenost vseh teh panog kakor prav naša Poljanska dolina dve leti zaporedoma spričo strahovitih vremenskih nezdod.

Treba bo mož, ki so v vseh strokah podkovani ter znajo poiskati vire in stike za pridobivanje in razpečevanje domačih izdelkov. Take može pa ima edino naša SDS in tak je tudi nosilec liste g. dr. Albert Kramer s širokim političnim obzorjem in globokim vseobčim znanjem. Stranka ne obeta nobenih zlatih gradov, kakor tudi ne, da se bo dalo vse to uravnati in popraviti čez noč. Prepričani smo, da bo dr. Kramer, ki bo gotovo izvoljen, zastavil vse sile in moči za blagostanje svojega volilnega okoliša. Kakor si postelješ, tako boš ležal. Naša skrinjica je druga.

ZANIMIVOSTI

POSAVJE V LETU 1977.

(Predavanje v Sokolskem domu na Ježici.)

Danes, ko vozi na Posavje ne le tramvaj, ampak tudi avtobusi, ko letamo v osebnih zrakoplovih in aeroplanih, ki nas v par minutah prestavijo iz središča mesta na zelene bregove naše bistre Save, se nam čudno zdi, če pogledamo za petdeset let nazaj, torej na primer v leto 1927. Takrat je bila Ježica še mala vas, a okoli nje so se vrstile že nove hišice. Bila je že takrat priljubljeno izletišče Ljubljančanov, ki so si v gostilnah pri «Ruskem carju», pri «Urbančku», pri «Avšiču» in drugod privoščili malo okrepčila. Na Posavje se je takrat hodilo peš, kar delajo danes samo še ljudje, ki se hočejo malo izprehoditi, kajti takrat je ležalo med Posavjem in Ljubljano še polje, ki je danes zazidano z lepimi vrtnimi hišicami, tako da tvori ta okraj najlepši del Ljubljane.

Takrat pred 50 leti je bilo vse to šele v začetku. Tam na polju so stali takrat še vojaški magacini in smodnišnica, kar so nekateri smatrali za veliko nevarnost. Zato se niso smele tam v bližini staviti hiše. Zdaj stoji tam skoro najlepši vrtni del našega Posavja.

Kljub temu, da ni bilo prometnih sredstev, je bilo takrat Posavje že v ozki zvezi z Ljubljano, saj so Posavci deloma prodajali mleko in zelenjavo — kakor še dandanes — v mesto, deloma pa so tja hodili na delo, v urade, otroci v šolo itd. Pri tem so se le malo posluževali železnice, ker bi s tem ne bili mnogo profitirali. To je bila namreč takrat slavna kamniška železnica, katero morebiti starejši ljudje še pomnijo. Krožilo je o njej mnogo dovtipov. Kljub temu pa takrat Posavje še ni bilo zvezano z mestom niti s tramvajem, le tu in tam so poskušali ustvariti zvezo z avtobusom.

Začudili se boste, če vam povem, da Posavje takrat niti elektrike ni imelo. Svetili so še s petrolejskimi svetilkami, leščerbami in svečami, torej s stvarmi, ki jih danes najdemo komaj še v kaki samotni gorski koči. In vendar je elektrika že takrat obvladala svet in so jo imeli tudi že v najoddaljenejših gorenjskih vaseh daleč od Ljubljane. Gotovo se vprašujete, kako je to bilo mogoče, da v kraju, oddaljenem eno uro od Ljubljane, ki je postajal že skoro predmestje, ni bilo elektrike niti primernih prometnih zvez, ko so vendar tu živeli izobraženi ljudje, ki so hodili dan na dan v mesto in jim ugodnosti novih iznajdb človeškega uma niso bile neznane.

Danes se smejete taki zaostalosti, a takrat so bile temu krive gotove razmere, ki si jih danes komaj še predstavljamo. Gotovo je bilo takrat nad polovico Posavcev, ki bi bili imeli v svojih hišah in gospodarskih poslopih rajši električne žarnice nego petrolejske svetiljke,

toda l. 1927. nam sporočajo vaški zapiski, da so bile prve volitve v oblastno skupščino in Posavje je še životarilo po starih nazorih in bili so še na važnih mestih ljudje, ki so rekli: če je bilo za naše pradede tako dobro, naj bo pa še za nas. To se pravi, da ni bilo pravega smisla za napredek. Če bi vsi tako rekli, kje bi ostal svet in ne imeli bi vseh teh dobrot kulture, ki nam nudi vedno lepše čase.

Kljub bližini mesta je bilo takrat tu še mnogo nazadnjakov, ki so jim takrat rekli klerikalci, in ki niso imeli nobenega smisla za delo v korist občine in prebivalstva. To so bili čudni ljudje. Kakor veste, je bil naš narod pred l. 1918. v nemški državi Avstriji in takrat se je ustanovila po naših krajih stranka SLS, ki je prav marljivo delala za Avstrijo in odvrčala narod od jugoslovenstva. Danes po 50 letih se čudno sliši, da so bili na Slovenskem takšni ljudje. Ko je Avstrija po svetovni vojni propadla, je znala ta stranka še vedno pridobiti par zaostalih ljudi, ki niso razumeli novega časa. Svet le počasi napreduje. Te vrste ljudje so hoteli dobro živeti in so zabavljali na novo državo, ker jim ni mogla takoj vsega dati, bili pa so proti vsakemu napredku in so po svojih ljudeh terorizirali ljudstvo, da ne bi izpregledalo in samo odločalo v občini in v državi po svoji volji.

Tudi na Posavju je imela ta stranka še nekaj pristašev in so celo odločali, ker so bili napredni ljudje premalo podjetni. Zato najdemo Posavje l. 1927. še med onimi gorskimi vasmi, ki še niso imele elektrike. Šele to leto se je začelo med Posavci energično gibanje in poslej je ves okraj hitro napredoval. Oblastne skupščine so takrat začele reševati šele krajevne razmere in danes vidimo, kaj se je dalo doseči s trudom delavnih mož. V življenju je tako, da šele potomci pravilno ocenijo vrednost svojih prednikov.

Če bi bilo po volji nazadnjakov, bi bilo Posavje še vedno tam kakor pred 50. leti in mi bi v tem lepem domu ne mogli gledati svetlobnih slik, ampak bi sedeli pri smrdljivih lampah. Tudi tega doma bi še ne bilo, niti kopališč, parkov, vrtov, vzornih gospodarstev, šol in podjetij, ki se razvijajo ob bregu naše lepe Save.

Podal vam bom nekaj slik iz naše preteklosti, kako je Posavje izgledalo pred petdesetimi leti in kakšno je bilo takrat življenje ob Savi. Ako imamo danes toliko udobnosti in se je Posavje tako lepo razvilo, da tvori eno najlepših ljubljanskih predmestij, je to zasluga tistih naprednih mož, ki so že takrat — pred 50. leti — imeli smisel za krajevne potrebe ...

LEVI NA CESTI.

V bližini Valencije je ušlo pred kratkim iz potujoče menežarije osem levov. Neki pešec je nenadoma začutil poleg sebe leva, toda ta mu ni storil ničesar žalega, temveč ga je samo povohal in mu obliznil roko. Da je mož od strahu hudo trepetal, je jasno.

Drugi lev jo je pa mahnil v neko kavarno, kjer mu ni bilo treba iskati praznega sedeža, kajti vsi gosti so mahoma pobegnili, kamor je pač kdo v naglici mogel. Ena ubeglih zverin je zavila v neko mesnico, kjer se je spravila nad svinjsko meso, potem pa se podala v neko vežo ter šla po stopnicah v sobo, kjer sta spala dva zakonska. V strahu sta oba poskakala skozi okno, ki pa k sreči ni bilo visoko od tal.

Pred nekaj časom je v Bruslju ušla iz menežarije levinja, jo mahala po cesti, kjer ji je prišla nasproti kopica otrok, za katere se še zmenila ni. Toda planila je na konja, ki je stal pred neko hišo, ter ga raztrgala. Ko je nato šla v neko hišo, so pred levinjo vsi stanovalci zbežali ter se poskrili. Levinja je zdrobila vse pohištvo in kar ji je prišlo pod šape. Končno so jo v veži ujeli s tem, da so pred vežna vrata nastavili železno kletko

